

将饭碗牢牢抓在自己手中 中牟县粮食局“四大体系”保粮食安全



郑州市粮食局副局长胡光程(右二)、中牟县副县长杨书立(中)、中牟县政府党组成员王献科(左二)参加第36个世界粮食日启动仪式

洪范八政,食为政首。
手中有粮,心中不慌。
古往今来,粮食安全都是治国安邦的首要之务。

——题记

10月16日是第36个世界粮食日。今年的主题是“气候在变化,粮食和农业也在变化”,而这一天所在的一周也是我国的第26个“全国爱粮节粮宣传周”,全国爱粮节粮宣传周主题为“积极应对气候变化,促进粮食减损增效”。在极端天气不断增加、粮食安全面临严峻挑战的背景下,作为“中原粮仓”一部分的中牟县是如何应对与促进粮食减损增效的?记者进行了调查。中牟时报 郭倩楠 荀宪红 通讯员 王小平 郭铁锁 张红伟 文图



执法人员在下达整改通知书



农户询问小麦家庭安全储粮技术



技术人员在检验粮食

高度重视 积极宣传

13日上午,中牟县“第36个世界粮食日”和全国第26个“全国爱粮节粮宣传周”在中牟县世纪广场启动。宣传周围绕“积极应对气候变化,促进粮食减损增效”这个主题,以农村、学校和家庭为平台,号召全县人民积极行动起来,从现在做起,从自己做起,时刻爱惜粮食、节约粮食,养成勤俭节约的良好习惯。

在“全国爱粮节粮宣传周”期间,中牟县

粮食、农业、科技、气象等部门,组织机关工作人员、农业科技专家、气象专家等,走村入户、深入田间地头,宣传国家粮食生产、收购政策,调研秋粮收获收购工作开展情况;讲解粮食种植、收获、储藏科技、节粮减损知识;普及气候对粮食生产、收获、储藏的影响以及未来气候变化趋势;向农户发放“气候变化与粮食减损增效”主题宣传册、宣传品。

爱粮 惜粮 刻不容缓

众所周知,中国是世界人口最多的国家,粮食的可持续和安全状况,关系着人民生活保障、社会的稳定和国家的建设。中国用占世界7%的耕地,养活了占世界22%的人口,对全世界、全人类作出了巨大贡献。但是,中国粮食生产和消费始终处于紧平衡状态,粮食消费量占到世界粮食消费量的1/5,比世界粮食贸易量的2倍还要多。随着城镇化进程加快、人口持续增长、耕地和淡水资源不断减少,以及生态的日渐恶化,中国粮食安

全正面临前所未有的压力和挑战。

据统计,中国人每年在有相当规模的酒店餐馆餐桌上浪费的粮食价值高达2000亿元,被倒掉的食物相当于2亿多人一年的口粮。中国农业大学专家课题组对大、中、小三类城市,共2700桌不同规模的餐桌中剩余饭菜的蛋白质、脂肪等进行系统分析,保守推算,我国一年仅餐饮浪费的食物蛋白质就达800万吨,相当于2.6亿人一年所需;浪费脂肪300万吨,相当于1.3亿人一年所需。

中牟县“四大体系”确保粮食安全

中牟县粮食局以开放的眼光、节约的理念、超前的意识、精准的管理,建立“四大体系”,不断推进中牟县粮油产业升级发展,“将饭碗牢牢端在自己的手中”。中牟县为确保粮食市场供应,减少粮食安全风险,全力构建粮食储备、供应、安全、粮安工程四大安全保障体系,开创了粮食市场高效运作与安全管理的新局面。

完善粮食储备体系。中牟县积极向上争取储备指标,增加上级储备数量,建立健全储备粮管理制度,落实储备粮管理“一符三专四落实”要求和“一、三、七”粮情检查制度,确保上级储备粮数量真实、质量良好、储存安全,使全县储备粮体系更趋完善,调控能力进一步提高,有效维护了社会稳定。

完善粮食供应体系。建起粮食供求信息采集、应急配送、应急供应三大应急网络,确定14个粮食供求信息采集点,1家国有粮食应急配送重点企业、14家粮油商行应急供应点,对粮食价格、市场动态和供求情况实行动态监测和应急处置。同时,大力开展粮食物流网络和粮食经纪人队伍建设,设立30家粮食经营主体、27家收储企业、6家加工企业、14家放心粮店、50户粮油批发零售商行,形

成了收购、储存、加工、销售、批发为一体的粮食物流网络。

完善粮食安全体系。强化监管责任和粮食安全部门联运机制,通过粮食、财政、发改、工商、质监、食药等部门协调配合,统筹解决粮食安全工作中遇到的困难和问题。深入推进粮油应急体系“放心粮油”工程,2016年以来共开展市场检查15次,检查收储企业27家、加工企业6家、粮油店50家,有效杜绝了污染、霉变、陈化等不合格原粮进入加工环节,确保了粮食食品安全。曲玉新今年48岁,他在粮仓工作已经30多年了,他检验粮食只需用手一抓就能测出粮食的等级,与仪器测试的上下相差不到5克。

完善粮安工程体系。加强仓储管理,全面推广节粮减损工程,杜绝粮食在收储环节的损失浪费。储粮是一个技术活,需要控制其湿度、温度、虫害等情况,主要采取机械通风、环流熏蒸、电脑测温等对粮食进行科学储藏。中牟县金盛粮油购销有限公司的经理陈玉彬告诉记者,他们公司有24个仓库,可储粮45000吨。截至目前,中牟县有27家收储企业,总储粮量31万吨。同时,加快实施国有粮食企业中牟县金稻粮油购销有限公司的搬迁扩容项目工程和配套设施建设。

农为邦本 食为政首

“五谷者,万民之命,国之重宝。”粮食生产是安天下、稳民心的战略产业。两千多年前,司马迁在《史记》中就曾写道:“王者以民为天,而民人以食为天。”

从人类生存和发展基本要求看,人是铁,饭是钢,一顿不吃饿得慌。粮食安全应该是粮食生产的终极目标。习近平总书记指出:“手中有粮,心中不慌。保障粮食安全对中国来说是永恒的课题,任何时候都不能放松。历史经验告诉我们,一旦发生大饥荒,有钱也没用。解决13亿人吃饭问题,要坚持立足国内。”

“农为邦本,食为政首。”古往今来,粮食安全始终是人类社会面临的重大问题。党的

十八大以来,党中央把保障粮食安全摆到了前所未有的高度,确立了“以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑”的国家粮食安全战略。习近平总书记鲜明提出了“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上”。中牟县粮食局局长岳志强表示,2016年,中牟县粮食局坚持以习近平总书记系列重要讲话精神为指导,深入贯彻党的十八大、十八届三中全会、十八届五中全会精神,围绕服务三农,“抓增收、保稳定、促发展”这一工作主线,坚持依法管粮、服务发展、惠及民生,努力开创粮食工作新局面。为推进“四个全面”战略布局增砖添瓦,为中国特色社会主义建设做好粮食保障工作。